

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 577

AÑO II

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 24 de Diciembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

LA COMPETIDORA

PESCADOS Y ESCABECHES

HUESCA, JACA Y BARBASTRO

Calle del Mercado Nuevo, 5

HUESCA

Pescados de hoy vendidos

Sardineta de Bermeo.—Id. de Castro.—Merluza.—Besugo
Ostras de Boo, á 40 céntimos docena.—Sardineta
escabechada.—Agujas escabechadas.

Mañana Sardineta, Besugo, Merluza y pescados finos.
Hay una bonita colección de peccecitos vivos de colores en
percas y con nadadores.



La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de energía en las horas que luce el alumbrado público y precios de las instalaciones, los cuales empezarán á regir desde el mes de Enero próximo:

- Por consumo de fluido para una lámpara de 5 bujías un mes. 1'75
- Por id. id. id. de 10 id. id. 3'00
- Por id. id. id. de 16 id. id. 4'50
- Por id. id. id. de 25 id. id. 7'00
- Por id. id. id. de 32 id. id. 8'25
- Por la instalación de una lámpara con todo el material necesario pero sin tulipa ó reflector. 11'00
- Por la id. id. de dos lámparas cada una. 9'00
- Por la id. id. de tres id. cada una. 8'00

Pueden asimismo los señores abonados hacer uso de contadores horarios y de energía y de limitadores de corriente, los cuales proporcionan esta Sociedad ya de alquiler ó de venta. Queda abierta en las oficinas de la Central la lista de suscripciones.

NOTA.—Como las reformas y ampliación, así en la Estación Central como en la red, se llevan á cabo sin interrumpir el servicio, en algunos distritos la luz resulta falta de la energía que debe tener, pero esta deficiencia desaparecerá en los breves días que resta para dejar completamente ultimados todos los trabajos.

Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación y ofrece sus servicios al público con un 25 por 100 de economía en los precios conocidos, garantizando la inmejorable clase de la obra. Domi cilio: Plaza del Temple, núm. 1.

Vino tónico nutritivo FLORENSA

con quina, kola, cacao y lactato cálcico cristalizado.
Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalescencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre.
Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.
De venta en todas las principales farmacias de España y América, y en casa del autor Mayor, 1.

LÉRIDA

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Gregorio, presbítero, San Delfino y Santa Tarsila, virgen.
SANTOS DE MAÑANA.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Santa Anastasia.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco á seis de la tarde.

CARTA ABIERTA

Sr. D. M. Alonso de Beraza.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Me voy á despedir por ahora habiéndole de las circulaciones monetarias y fiduciarias, á las cuales usted y otros achacan la causa ó fundamento de que se eleve el cambio internacional. Desde el momento en que en el otoño de 1891 subió el cambio á más de un 10 por 100, se empezó á tomar el efecto por la causa y á buscar la real de aquella elevación, unos la achacaron á la política financiera del Sr. Cánovas; otros á operaciones de banca; otros á jugadas de Bolsa; algunos al déficit del presupuesto del Estado; bastantes á que no acuñáramos oro y si plata; no pocos á la compra de papel exterior y los más á la mucha circulación fiduciaria en relación con las reservas de oro en el Banco. Mas coincidiendo con la primera elevación del cambio á más de un 14 por 100, estaba yo reuniendo datos para publicar el folleto el «Debe y Haber» de la acción y para buscar la causa real del cambio, tuve necesidad de estudiar la situación económica de las naciones de Europa y América, tanto de las que pagaban cambios como de las que los recibían y después de hacer comparaciones de sus presupuestos, déficits ó sobrantes de los mismos, sus circulaciones monetarias de oro y plata y de las fiduciarias de billetes de Banco y papel moneda, sus sobrantes ó déficits comerciales hijos de la importación y exportación de mercancías, de los capitales que unas naciones tienen empleados en otras y cuyos intereses, productos ó rentas se recaudaban en las últimas y se gastaban en las primeras, de todo ello se deduce que no hay una sola nación en el mundo que haya colocado sus empréstitos en el extranjero y con dinero del mismo haya construido sus obras públicas que no tenga déficit internacional aunque tenga sobrante comercial y no hay ninguna nación que tenga déficit internacional que se libre de pagar cambios y no la hay que pague cambios arriba de un 8 por 100 que conserve el oro en la circulación, á no ser que le tenga sin circular encerrado en los Bancos, porque el oro no puede existir circulado en la nación que pague más de ese tanto por ciento de cambio. Y esto lo tengo extensamente demostrado en el folleto citado desde las páginas 24 á la 42.
Por eso yo no he variado de opinión sobre la causa que produce el cambio, que no es la mucha plata acuñada, ni el mucho billete de Banco en circulación, que uno y otros son efecto de la falta de oro y ésta es hija del déficit internacional. Pues ya le he dicho en otra carta, que la única circulación monetaria de plata que se ha salvado en Europa y América entre las naciones que pagan cambios altos ha sido la de España, debido primero á no haber entrado en el convenio monetario latino y después á la baja de la plata en pasta y por consiguiente, la depreciación de la mercancía plata nos ha preservado de que perdáramos la que teníamos acuñada.
Yo quisiera tener el poder de Dios, ó la sabiduría de Salomón, ó la elocuencia de Cicerón, mientras escribo esta carta, para llevar el convencimiento á los lectores de la misma, de que, si en diez años tuviéramos la balanza internacional con Francia, como Francia la tiene con nosotros á los diez años tendríamos 1.500 millones de oro en circulación, que vendría en pago de diferencias. Porque todas las estadísticas de las riquezas que por todos conceptos tiene Francia colocadas en el extranjero, adjudican á España 5.000 millones de pesetas que á un 4 por 100 dan un producto anual de 200 millones. Pues bien: si se volvieran las tornas y fuese España quien cobrara esa renta de Francia, aunque tuviéramos un déficit comercial entre la importación y exportación, siempre resultaría que al fin del año giráramos á Francia letras por valor de 150 millones de pesetas más que nos giraba y cuyo saldo nos pagaría en oro, única moneda para saldar diferencias internacionales.
Cuando una nación no tiene déficit con el exterior, con poca moneda se hacen los pagos internacionales y hacen el mismo servicio que el oro, la plata y los billetes de Banco, pues si España tuviera que pagar anualmente al extranjero por valor de 800 millones de pesetas y el extranjero á España esa misma cantidad poco más ó menos, con 20 millones de pesetas el Crédito Lionés podía hacer el pago de los 1.600 millones que importarían las letras; porque con los millones que diariamente entran en sus cajas procedente de la importación de mercancías, pagaba las letras de la exportación y de esta manera quedaban hechos los pagos y cobros con el exterior sin que de España saliera una moneda en pago de letras del extranjero, ni de éste á España en los pagos que nos hiciera.
Por eso es un absurdo sostener que la mucha plata y su poco valor es la causa del cambio.
La plata en pasta se vende hoy como mercancía sobre 2 francos en todas las naciones la moneda de 5 francos, pero unavez acuñada en Francia tiene ese valor de 6 francos, si es para comprar casas, tierras, comercio, industria y en toda clase de ventas y cambios interiores; 5 francos 40 céntimos para hacer pagos de letras de Italia; 6 francos 65 céntimos de letras de España; 7 francos 25 céntimos de Portugal; 8 francos 50 céntimos de Grecia, y 10, 12 y 15 francos de algunas naciones de América. La plata del duro español cuesta sobre dos pesetas más el cambio, y una vez acuñada vale cinco pesetas para todos los cambios,

compras, ventas interiores de la nación, mas si es para pagar letras de Francia, solo vale 3 pesetas 35 céntimos; si son letras de Puerto Rico 6 pesetas 50 céntimos; si para Filipinas 7 pesetas 70 céntimos; si para Méjico 8 pesetas 5 céntimos, y si son para algunas repúblicas americanas 10 ó 12 pesetas.

De forma que un banquero francés, aunque sabe que cada 5 francos de plata acuñada solo valen 2 francos, si fuera á vender la plata como pasta, los toma para hacer pagos de letras en Alemania é Inglaterra por unos céntimos menos de 5 francos, y la misma moneda la toma por 6, 7, 8, 10 y 15 francos, si tiene el cambio Francia á su favor en una escala del 15 á 300 por 100. ¿Quieren más demostración de que no es el valor intrínseco de la plata la causa de la elevación del cambio? ¿No conocen que si esto fué cierto, en todos los países tendría el mismo descenso? ¿No saben que hay naciones que no tienen plata en circulación y sin embargo tienen doble y triple cambio que España? Si el mismo peso y ley tiene el duro de plata de Francia que el de España, ¿no es un absurdo atribuir á la mucha circulación de plata la causa del cambio?

El Diario Español dice que un periódico propone como remedio contra el cambio, convertir la deuda exterior en interior y vender la plata y comprar oro y acuñarlo.

El autor del artículo proponiendo ese remedio para hacer bajar el cambio, no debe saber el porqué se paga la deuda exterior en francos y no en pesetas; pues cuando en 1882 se verificó el arreglo de la deuda, dijeron los tenedores de la exterior, que puesto que se les había exigido al tomar parte en los empréstitos españoles mayor número de francos que pesetas importaban los títulos, que se les reconocieran en la misma relación en el arreglo de sus créditos y el Sr. Camacho como ministro de Hacienda y el gobierno del Sr. Sagasta aprobaron que se les dieran más francos que pesetas se les debían en relación con la rebaja general que se hizo en aquel arreglo y pagarles el interés en francos en el extranjero. De forma que si se convirtiera hoy la deuda exterior en interior, los tenedores tendrían mayor cantidad de pesetas y más renta y con el exceso de la última pagarían los extranjeros el quebranto del cambio.

En cuanto á vender la plata y comprar oro y acuñarlo con los 700 millones de pesetas que circulan (porque las reservas del Banco no sirven para la circulación) al precio que tiene hoy la plata daría un producto para comprar 270 millones de oro, cabalmente para saldar las diferencias que tenemos en un año con el extranjero, que al fin de él ni tendríamos plata ni oro en circulación. Hay quien sueña despierto y delira sin estar enfermo y el autor de esa proposición es uno de ellos. Porque de lo contrario debía saber que con esos 700 millones de pesetas de plata acuñada, se pueden comprar 700 millones de fincas, objetos comerciales é industrias en la nación; los banqueros la emplean en letras para pagos en Francia por valor de 476 millones, de Puerto Rico por valor de 910 millones, de Filipinas por 1078 millones, de Méjico por 1148 millones y de algunas naciones de América por 1500 y 2000 millones.

Estaría en su lugar la venta de la plata, si ésta no se pagara al hacer los pagos al exterior, sino por su valor intrínseco y no por el legal, con la deducción ó aumento del cambio, según se pague ó

se reciba de la nación á quien se paga la letra.

Además, Francia es la que posee más plata en Europa y Rusia la que menos y la última paga á la primera un 50 por 100 de cambio.

Por más que es doloroso y triste el anunciar desdichas á la patria, por necesidad y sin que lo pueda evitar nadie, tenemos que pagar cambio al extranjero, cuando menos durante una larga generación, ó sea mientras no se destruyan las causas que le han producido, creadas desde 1856 y que por más que todas ellas llevan en sí el germen de su propia destrucción, buenos gobiernos, buena administración y buen régimen comercial tiene que hacer en la nación para que desaparezcan en 40 años, tiempo en que empezaron á crearse.

Soy de usted atento seguro servidor q. b. s. m.,

JUAN DE DIOS BLAS.

Política y prensa

La Epoca:

«Pena sentimos al combatir uno y otro día los prejuicios y las impresiones infundadas en los asuntos de Cuba. Lo hacemos, porque importa mucho darse cuenta de la realidad. Sin las ilusiones que los reformistas se forjaron, relativas al efecto que en los separatistas y sus jefes armados no podrían menos de causar los decretos publicados por la *Gaceta de Madrid*, es seguro que el coronel Ruiz no hubiese recibido del general Blanco la misión oficial de trata de paz, ó que, si marchó á Campoflorido por impulso propio, hubiese tanteado mejor el terreno y se hubiese cerciorado de que su antiguo subordinado, Aranguren, ejercía sobre sus guerrilleros autoridad bastante para arrastrarlos á presentarse.

Por eso pensamos que la consecuencia inmediata del sacrificio hecho por el coronel Ruiz debe ser el abandono del procedimiento que se había planteado de negociar y pactar con los insurrectos; con tanto mayor motivo, cuanto que tales pactos y negociaciones influyen siempre en sentido perjudicial en los planes y en las operaciones militares y todavía más en el espíritu del Ejército.

Los propagandistas cubanos de la autonomía, considerada como instrumento de pacificación, deben pasar á segundo término, por ser evidente su fracaso; y de insistir en su empresa, ganarán crédito encargándose sus hombres civiles de las misiones peligrosas que ahora consiguen que acepten pandonorosos jefes militares.

No es posible cerrar los ojos ante los hechos. Ellos prueban con dolorosa elocuencia que las concesiones autonomistas de los Sres Sagasta y Moret no ejercen influencia alguna directa sobre el separatismo, no sirven sino para hacerle aún más bárbaro y fanático de lo que era y para producir víctimas de tanto mérito como el coronel Ruiz.

¿Será asimismo estéril el sacrificio del mencionado jefe para cambiar algo, en sentido propicio á la causa española, la opinión en los Estados Unidos?»

—El Tiempo:

«Los temores que en la Habana y aquí en España inspiró, desde hace unos días, la suerte que pudiera haber cabido al teniente coronel Ruiz en el campo rebelde, se han confirmado desgraciadamente. El pundonoroso y bizarro militar ha sido fusilado por los insurrectos.

Ante hecho tan execrable, sólo palabras de indignación pueden proferirse, sobre todo si se toman en cuenta la falsía y la traición con que han procedido los bárbaros autores de tan infame hazaña.

Pero hay algo más que todo eso en el caso tristísimo de que se trata. Ya obedezca éste á los propósitos inicuos de una ferocidad intrínseca, ya sea expresión de una barbarie que quiera hacer menos patentes las postrimerías de una rebelión armada, lo indudable es—aparte la enseñanza que en ese y en otros hechos análogos debe recoger la experiencia—lo indudable es, decimos, que el fusilamiento del teniente coronel Ruiz ofrece al juicio del gobierno y de la opinión un sintoma singularísimo, acerca del cual conviene hacer algunas consideraciones.

Hasta ahora no son completos los datos que el cable ha comunicado acerca del carácter y de la significación con que el prestigioso teniente coronel Ruiz fué al campo rebelde, aunque no es ilógico suponer que llevaría algún encargo oficial, dado el puesto de confianza que desempeñaba al lado del gobernador general y general en jefe, y el conocimiento que éste tenía de aquella misión.

No son tampoco hasta ahora conocidas la previsión ó imprevisión que haya podido haber en el hecho de enviar al desdichado jefe al campo insurrecto y las garantías de que ir rodeado para el cumplimiento del encargo que se le confiara. Conocidos estos detalles importantísimos, el juicio que de este funesto acontecimiento pudiera hacerse sería definitivo.»

—El Estandarte:

«Uno más que cae en la lucha entablada entre la hidalguía castellana y la traición abominable de la manigua.

En el corazón de los buenos tendrá un altar, un templo en la historia patria, una oración sagrada en los labios de tantas madres como rezan en los apagados lares donde no arde el roble cortado por sus hijos en los montes ve-

cinos, y sólo queda la fría ceniza del dolor incurable.

D. Joaquín Ruiz, méritísimo de la patria por la grandeza de su corazón, por la cultura de su entendimiento, por la nobleza de su alma, es desde hoy un mártir de la paz, por la que ha derramado su sangre generosa, regando el suelo que, si fértil en gigantescos arbustos, es estéril para la gratitud, infecundo para el reconocimiento de las bondades de España.

Termina ayer su editorial *El Día* recordando la frase de Tertuliano, *sanguis mártirum semen christianorum*: la sangre de los mártires en semilla de cristianos; y mucho nos tememos que esta vez no resulte la analogía, aunque la sangre de nuestros héroes y de nuestros mártires llegase á formar torrentes que anegasen los campos cubanos.»

—El Correo Español:

«Según los periódicos de gran circulación, casi debemos alegrarnos del asesinato del heroico y desgraciado teniente coronel Ruiz, porque es un sintoma de que la insurrección anda ya de capa caída.

«Cuando fusila á los que le proponen que ese la guerra, es prueba de que no la quieren. Además, esto se prueba con varios ejemplos históricos, por ejemplo, los fusilamientos del Puy hechos por Maroto antes del convenio de Vergara.

Salvo que opuesta la índole de las dos guerras, pues una que trataba de acabar el régimen político de España para que él no acabara con el país, y la otra que quiere acabar con la soberanía de todos los gobiernos sobre un territorio español, y salvo que Maroto el traidor y transigente fusiló á los leales é intrasigentes, lo demás es verdad.

«Pero volviéndolo del revés, porque ahora los intrasigentes fusilan á los que transigen, que es el mismo caso de Maroto; sólo que es todo lo contrario.

Otro sí: Siendo un buen sintoma de que decae el filibusterismo, el fusilamiento del teniente coronel Ruiz, y sus guías, lo contrario debe ser, según la lógica ministerial, un sintoma muy malo y una prueba de que la guerra anmenta.

«De modo que si los que proponen pactos son admitidos y hasta agasajados, y los insurrectos los acompañan y se presentan mal sistema; pero si los enviados para negociar la paz son fusilados ¡ah! entonces la cosa marcha bien.

«El que no se consuela es porque no quiere.

«Porque si tenemos la desgracia de que los insurrectos fusilen á valientes jefes del ejército, en cambio los diarios ministeriales con el famoso aunque ya poco circulante *Liberal* á la cabeza, fusilan al sentido común.

«Para vengarnos de los mambises.»

Carta de Madrid

23 de Diciembre de 1897.

En los círculos políticos, en las tertulias caseras, en los cafés y en las calles, en todas partes donde se reúnen dos personas se habla hoy de lo mismo. El premio *gordo*, los segundos premios y el número último premiado con la suerte suprema, son los bellos ideales en cuanto á noticias y los reporters políticos dejan hoy de serlo para ocuparse de la cuestión capital.

Y no es que la política deje de dar todos los días materia para nuevos comentarios. El movimiento para obtener el desistatutum, una casilla en las listas del ministro de la Gobernación es la pesadilla de muchos ministeriales y no pocos opositoristas, y entre éstos el movimiento dentro el elemento conservador es el más acentuado.

Créese un hecho ya y hecho que ha de tener bien pronto claras y potentes manifestaciones, la unión de los más caracterizados personajes del partido conservador. Pidal, Cos-Gayón, Silvela, al unirse para las nuevas elecciones, vienen á constituir la base del partido que ha de tener por ideal conservar después de la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, cuanto es digno en España de conservación.

Los amigos del Sr. Romero Robledo, que hay que confesar, se han mostrado en esta ocasión sinceros, comprenden que la suerte de los que siguen á su jefe es difícil de profetizar, pero que cabe en cálculo de probabilidades más riguroso que sólo han de ir á las nuevas Cortes aquellos que tengan distrito propio y aun á costa de no pocos esfuerzos.

El país comprende bien las condiciones de la política y la de los hombres que han de salvar al país en medio de tan calamitosas circunstancias porque atraviesa la patria. Por tanto, contra los trabajos de zapa de los candidatos, es opinión unánime que hay Cortes para días, y que las actuales pueden rennirse.

A los lectores de *La Voz* felices Pascuas y... que se prevengan contra el carbunclo posibilista.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Ayer tarde se celebró en el colegio de las Escuelas Pías de esta ciudad, la solemne distribución de premios á los jóvenes que en el curso anterior obtuvieron la nota de sobresaliente ó notable.

El padre Eugenio Salarrullana pronunció un elocuente discurso sobre el tema «El Diploma», recibiendo en premio á su elocuencia nutridos y prolongados aplausos de los concurrentes.

Acto seguido se procedió al reparto de premios, leyéndose bonitas poesías por varios alumnos del colegio, siendo muy aplaudidos por lo bien que llenaron su cometido.

Para dar fin á la velada hizo uso de la palabra el marqués de Valle-Ameno, que elogió la enseñanza de las Escuelas Pías, felicitando á los alumnos y profesores, por el celo desplegado en inculcarles las máximas de la moral y de la ciencia.

La música dirigida por D. Eneas Villareal interpretó varias piezas, siendo muy aplaudidos sus ejecutantes.

En resumen, la velada de las Escuelas Pías resultó solemnisísima, por lo que damos nuestra enhorabuena á los padres escolapios y á los alumnos premiados.

—Ayer se recibió en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia una Real orden aprobando el presupuesto de gastos para el estudio y redacción del proyecto del trozo de carretera, prolongación del cuarto de la de Caspe á Selgua por Siétamo, en el límite de la provincia.

—Dice un colega profesional que el viernes de la última semana, y ante varios empleados de la Dirección general de Instrucción pública, se verificó en este centro el sorteo de los maestros y maestras que han de formar parte de los tribunales de oposiciones á escuelas que han de celebrarse en varios distritos universitarios, entre ellos el de Zaragoza.

No se ha publicado todavía en la *Gaceta* la relación de dichos tribunales, pero es de suponer que se llenará pronto este requisito.

—La Junta parcial de derechos pasivos del magisterio ha transferido á la de Instrucción pública de esta provincia 23.998 pesetas para el pago del segundo trimestre á los maestros jubilados.

—Han llegado á Zaragoza incorporándose á los cuerpos que se indican los siguientes reclutas:

Al regimiento del Infante, 80 de Murcia y 127 de Pamplona.

Al regimiento de Galicia, 66 de San Sebastián y 3 de Lérida.

Al regimiento de Gerona, 89 de Bilbao y 41 de Getafe.

Al regimiento de Lanceros del Rey, 50 de Manresa.

Castillejos, 30 de Getafe.

13^o Regimiento Montado de Artillería, 9 de Huesca y 7 de San Sebastián.

Regimiento de Pontoneros, 10 de Castellón.

Compañía de Administración militar, 3 de Logroño.

—Ayer llegaron á esta ciudad, procedentes de la campaña de Cuba, seis soldados enfermos que fueron convenientemente asistidos en el Sanatorio de la «Cruz Roja.»

—La Dirección general de Obras públicas ha pedido á la Jefatura de esta provincia un estado gráfico de la situación en que se hallen en primero de Enero las carreteras de la provincia incluídas en el plan general y las que estén en construcción, en estudio ó en proyecto, determinando el número de kilómetros de cada uno de los grupos y los presupuestos respectivos.

—Ha quedado abierto en esta ciudad el pago de los maestros.

Notas del día

Día de felicitaciones, enviamos la nuestra sincera y cumplida á los lectores de *LA VOZ DE LA PROVINCIA*.

Sea la «Noche buena» trasunto de venturas sin fin entre los que sufren los rigores de la suerte, y para todos

la fiesta de los amores del hogar y de los encantos de la tradición.

Y sea nuestro saludo más expresivo para el soldado, que esta noche alegrará las tiendas de campaña con las coplas de su tierra y mitigará el frío de la ausencia con el calor de los recuerdos.

Que regrese pronto á felicitar á su madre y, mientras tanto, que el ángel del misterio, que hoy conmemoramos, vele sus esperanzas.

LA REDACCIÓN.

El 13.515

Este «hermoso» número es el del *gordo*, el de los tres millones de pesetas.

El día 6 de Septiembre fué vendido por entero á D. Manuel Gutiérrez, banquero de la Habana.

Y ocurre con este afortunado señor que el año 1890 también cobró, enterito, el premio mayor del sorteo de Navidad.

¡Que aproveche!

El segundo premio ha correspondido al billete que jugaban más de doscientas criadas de servicio y asistentes, parroquianos de una tienda de comestibles de la calle de Claudio Coello, de Madrid.

Dos décimos de este número eran propiedad de una familia residente en Perpignan.

El tercer premio ha hecho felices á los tripulantes del crucero «Lepanto.»

El comandante del mismo adquirió el billete en Cartagena y lo distribuyó entre su gente, que ayer al saber la grata nueva, improvisó alegre fiesta á bordo del crucero.

Ayer experimentó sensible retroceso la mejoría del sabio sacerdote, y amigo muy querido nuestro, M. I. Sr. D. Vicente Catalina, deán del cabildo catedral de Huesca.

A las diez de la noche se le administró el sagrado Viático, á petición del paciente, y en previsión de un avance peligroso de la dolencia.

Afortunadamente los temores se han atenuado considerablemente, y posible es que pronto celebren los numerosos amigos del Sr. Catalina, su franco y ansiado restablecimiento.

Los ministros insulares en la gran Antilla cobrarán anualmente la friolera de 10.000 duros cada uno.

Se ha desmentido en absoluto el rumor de que sería licenciado el ejército de operaciones en Filipinas; por ahora continuarán las mismas fuerzas hasta que las circunstancias aconsejen la repatriación de los excedentes.

Ha sido destinado á esta zona de reclutamiento el primer teniente D. Amado Santaliestra.

Entre los mozos del actual reemplazo y de revisiones de los anteriores han ingresado en caja 235.529, de los cuales saben leer y escribir 98.876; sólo leer, 7829; ni leer ni escribir, 75.822; se ignora su instrucción, 52.072.

De estos mozos fueron declarados condicionales, exentos y exceptuados por distintos motivos, y en tal concepto ingresaron en las cajas 155.599, y obtuvieron la declaración de soldados 127.637, de los cuales 80.000 forman el cupo para el ejército activo y 47.637 han quedado como excedentes de cupo.

La proporción entre los mozos que conocen las primeras letras y los que carecen de instrucción en números redondos, de 100 á 75. Es decir, que se halla en el primer caso el 57,5 por 100, y en el segundo el 42,5.

Leemos en *El Monitor del Comercio*:

«Aparte los azares de índole política y económica porque atraviesa nuestra patria y que hacen que los intereses del comercio y de la industria no hallen sosiego, ni sigan la tranquila marcha que en épocas de paz, influye por modo directo en los negocios nacionales del trigo y la harina la situación que ofrece al mercado catalán su vecino proveedor y casi regulador, el mercado de Marsella.

En el transcurso de la semana han entrado en aquella plaza más de 4.000 vagones, ó sea en números redondos un millón de fanegas de trigo.

Por esto, y por las demás circunstancias que concurren en la marcha de nuestro comercio trigüero, se ve por todas partes una calma, una paralización y un descontento que se ha traducido en algunos casos en baja de los precios y en la mayoría en debilidad notoria.

Y que esto tiene trazas de durar algún tiempo, lo dice la parsimonia de las ventas, la poca prisa que se da al consumo en proveerse, cuando es opinión generalizada que más adelante han de subir los precios y cuando por todos se ha empezado a notar ya el efecto de la escasa cosecha habida este año.

El fabricante del acreditado «Anís del Mono» D. Vicente Borch, de Badalona, abre en concurso entre los artistas españoles que deseen hacer un proyecto de cartel-anuncio de aquella bebida.

Muy pronto se publicarán detalles y condiciones del concurso. Serán tres premios en metálico.

El sorteo de la lotería de Navidad produce al Estado la friolera de treinta y dos millones cuatrocientos mil reales, que unidos á los seiscientos cuarenta y ocho mil veinte reales que tendrán que pagar los poseedores de los billetes premiados, por el 10 por 100 de contribución, suman treinta y tres millones cuarenta y ocho mil veinte reales.

¡Este sí que es un premio gordo seguro!!

En la nueva asignación de Guerra con cargo al crédito extraordinario concedido por ley de 30 de Agosto de 1896, se destinan al material de ingenieros 3.800.000 pesetas, de las cuales se dedicarán á obras de defensa 2.750.000 y 1.050.000 á material de las tropas.

De las primeras se han otorgado 75.000 para la continuación de las obras de los fuertes de Rapitán y Coll de Ladrones en Jaca y de las segundas, 195.400 para el material de tropas del regimiento de Pontoneros.

Recordamos á los mozos que hayan cumplido ó cumplan los 19 años antes del día 31 del mes actual, la obligación que tienen de pedir su inscripción en las listas de los Ayuntamientos respectivos para evitarse perjuicios.

Tenemos entendido que á semejanza de lo hecho por el gobierno francés al reparar sus soldados enfermos y heridos de Madagascar, y con el noble y piadoso fin de evitar á los nuestros que vuelven de Filipinas las grandes molestias de un largo viaje y quizá preservar á muchos de una muerte cierta, el presidente y secretario de la comisión provincial de la «Cruz Roja» en Barcelona está haciendo gestiones para que sea un hecho la instalación de un Sanatorio en Aden en la misma forma que los establecidos en la península por dicha Asociación y de conformidad con las indicaciones, que se les han hecho por las respetables personalidades como los señores padre F. Nonell misionero Franciscano y D. Saturnino Jiménez, ambos residentes en la actualidad en Aden.

De todas partes

De la brillante oficialidad del cuerpo de Ingenieros militares, en que figuraron los Almirantes, los Trillos de Figueroa, los Aparici y tantos otros que han colocado el prestigio de este cuerpo á la altura de los primeros del mundo, era el teniente coronel D. Joaquín Ruiz, muerto á manos de los secuaces de Alejandro Rodríguez, uno de los oficiales de mayor mérito y mayor popularidad.

Todavía se recuerdan en Guadalajara, en cuya academia militar ingresó en Septiembre de 1865, su carácter alegre y decidido, su profunda afición al estudio, sus brillantes exámenes de curso é infinidad de episodios en que, en unión de otros varios compañeros de academia, entre los cuales estaba el general Pando, tomó parte el desgraciado teniente coronel Ruiz, granjeándose el afecto del pueblo de Guadalajara, que nunca tuvo que

reprocharle en esas bromas, propias de los alumnos de la Academia Militar, nada que no fuese digno del perfecto caballero.

Condiciones son las que reseñamos que no abandonaron jamás al teniente coronel Ruiz, y buena prueba de ello es que en la isla de Cuba, donde residió por espacio de veinticinco años, y en la Habana, donde tan conocido era de aquella sociedad, era querido y mimado como el tipo del caballero español, viéndosele tan pronto tomar parte en veladas, bailes, conciertos y toda clase de fiestas, como dedicado á profundos estudios y á los trabajos científicos de campo y de gabinete que su cargo de director del canal de Vento le proporcionaban.

Todavía quedaba tiempo al Sr. Ruiz para organizar y ser uno de los principales fundadores del «Unión Club», brillante Sociedad á que han pertenecido y pertenecen las personas más distinguidas de la Habana, para ejercer de árbitro en las cuestiones de honor que con tanta frecuencia se suscitan entre la juventud habanera que acude á la *Acera* del Louvre, siendo su opinión por todos respetada, y para desempeñar la jefatura del cuerpo de bomberos de aquella capital que le eligió para el mismo en 1890.

Nadie ha olvidado en la Habana que en aquel terrible incendio ocurrido en un almacén de ferreteria donde existía un depósito de dinamita, y en el cual perecieron varios oficiales y muchos individuos del cuerpo, Ruiz prestó grandes servicios, siendo desde aquella época idolatrado por sus subordinados.

Formaba parte de éstos el cabecilla Aranguren, también fusilado, con el teniente coronel Ruiz.

Cuando S. A. R. la Infanta doña Eulalia, de paso por la Exposición de Chicago, visitó la isla de Cuba, el Sr. Ruiz organizó un simulacro de extinción de incendio y salvamento de víctimas, siendo muy felicitado por la augusta dama.

Nació en la Coruña en 1853, cuando su padre, que murió de general del cuerpo, era coronel comandante del arma, fué destinado á su salida de la Academia de Guadalajara al ejército del Norte, pasando á Cuba en 1881.

Intimo amigo de los Sres. Montoro, Gálvez y otros personajes del partido autonomista, ha muerto víctima de sus deseos de que diera término la guerra que destruye la isla de Cuba y tantos perjuicios acarrea á la patria.

Lo ocurrido en Octubre del 77 con Bello, Santisteban, Varona, José del Carmen y el práctico Ceballos, fusilados unos y debiendo su salvación á la fuga otros, no ha sido obstáculo para que el Sr. Ruiz fuera al campamento de Aranguren, fiado sin duda en el cariño y respeto que este cabecilla le profesaba.

Su acción heroica le ha acarreado la muerte; pero su nombre vivirá eternamente en las páginas de la historia de nuestra patria.

El *Nacional*, ocupándose de este triste suceso, dice que el general Weyler ha declarado que el directamente responsable del fusilamiento del teniente coronel Ruiz es el Sr. Moret, que, vencido por los autonomistas, insurrectos pacíficos, ha llevado á Cuba la política de convenios, sin contar para nada con los directores de las masas rebeldes.

El teniente coronel Ruiz era soltero y deja una hermana que reside en El Escorial.

Descanse en paz el pundonoroso soldado, el hombre de honor muerto por la patria.

En Corcubión (Galicia) se ha dispuesto la clausura de las escuelas públicas de aquella localidad, en vista de la epidemia variolosa reinante en las mismas.

Dicen de Antequera:

«Estando sacando tierra el día primero del corriente mes, varios obreros que se ocupan en la construcción de la nueva carretera de Fuente de Piedra á Archidona, en la finca denominada de la Puente de Argalejos, de este término, propiedad de D. Francisco Palma, fué hallada una caja de plomo de grandes dimensiones de época romana; el estar próxima la obra de la carretera y ser muchos los obreros que se apercebieron del hallazgo, fué causa que acudiera gran número de éstos creyendo que se trataba de un importante tesoro, desarrollándose por este motivo escenas trágico-cómicas por el deseo

de querer tener todos parte en el botín; pero por desgracia sus ilusiones fueron desvanecidas al romper la caja y encontrarse que solo encerraba un ataúd con restos de un personaje romano.

Por el gobernador civil de Barcelona se ha ordenado que, por los agentes de la autoridad, sean recogidos todos los niños pobres y vagabundos y averigüen si tienen padres ó parientes que puedan atender á su sosten. En este caso se les obligará á que lo efectúen, apelando á la intervención fiscal, si á ello se negaren, y de los niños que están completamente abandonados ó cuyos padres carezcan de medios serán acogidos por las Asociaciones benéficas, con ayuda del Ayuntamiento, para alimentarlos y darles la educación necesaria para hacerles hombres provechosos á la patria.

El presidente de la Diputación provincial de Jaén ha recibido un anónimo en el cual se le amenaza por no haber pagado á los empleados del censo.

A más de 30.000 pesetas asciende la cuantía de los préstamos que el Ayuntamiento de Salamanca ha concedido, de los fondos del Pósito, á labradores de distintos pueblos que lo habían solicitado.

Se ha publicado el cartel del certamen que abre el «Centre Excursionista de Catalunya» para premiar una geografía de Cataluña. En las bases se previene que la obra ha de tener marcado carácter didáctico, ha de ser sobria y precisa en la exposición de materias y en el lenguaje, escrito en catalán, de extensión máxima de 200 páginas de impresión iguales á las del cartel, y 100 como mínimum, pudiendo estar ilustrada con mapas, diagramas, dibujos, etc. Se dará preferencia á la que ofrezca más datos nuevos de observación. La obra se publicará á cargo del «Centre», dentro de un año, quedando de su propiedad hasta tanto que se agote la edición, y en este caso revertirá al autor, á quien se entregarán 50 ejemplares al publicarse. Las obras deberán ser presentadas como se acostumbra en los certámenes, antes del 26 de Noviembre venidero, según digamos.

El premio será de 500 pesetas, y los accésits consistirán en diplomas.

En la mañana del sábado último se dejó sentir en Cita de Castello y Peruggia un fuerte temblor de tierra que duró 12 segundos, quedando agrietadas muchas casas y en ruinas no pocas chimeneas.

Mientras duró el terrible fenómeno estuvieron tocando todas las campanas de las iglesias de aquellas poblaciones llenando de terror á sus habitantes.

No hay que lamentar por fortuna desgracias personales.

Los instrumentos cósmicos de los observatorios astronómicos de Roma, Scienza, Velletri y Casamicciola, dan señales de que se reproducirán los temblores de tierra.

Reina gran alarma en toda la Italia central.

Según un despacho de Buenos Aires, publicado en la edición de *The Times*, las lluvias torrenciales han perjudicado en gran manera la cosecha de lino y trigo de la República Argentina.

Se espera que la cantidad de trigo destinada á la importación no excederá de 800.000 toneladas.

Leemos en la prensa de Tarragona que anteayer circuló por aquella ciudad la noticia de haberse encontrado en un pozo próximo á la villa de Morell, el cuerpo casi en estado de descomposición, de una mujer, sin cabeza.

La noticia se confirmó oficialmente, habiendo salido ayer por la madrugada el Juzgado de instrucción y representación del ministerio fiscal para aquella villa.

Veremos lo que resulta de las diligencias que se practiquen, y daremos cuenta de cuanto sepamos y permita revelar el secreto del sumario.

El hecho por ahora presenta caracteres misteriosos y difícil será identificar el cadáver mientras no se encuentre la cabeza.

De Morell y pueblos circunvecinos no

se sabe haya desaparecido ninguna mujer.

Dice un telegrama de San Petersburgo que en los fosos de la ciudadela de San Pedro y San Pablo de aquella capital fué fusilado Massegne de Estado Mayor general ruso, culpable del delito de haber vendido al gobierno austriaco planos de las fortificaciones que defienden la frontera polaca.

En cuanto á la esposa é hija del traidor que llevaron los objetos del delito á Viena, han sido condenadas á deportación perpétua á la Siberia.

Haber gozado durante 25 años de una fortuna de más de cien millones y morir sin un céntimo, no es cosa que se ve todos los días.

En 1872 el Sr. Corning heredó la fortuna de su padre, uno de los principales fundidores de los Estados Unidos y gran constructor de ferrocarriles.

Apenas en posesión de los millones paternos el joven, se dió á la pasión por las orquídeas, flores muy raras y cuyo precio alcanza á veces proporciones extraordinarias.

Enviando emisarios especiales á las Indias y á Madagascar, pudo formar una colección única en el mundo de la cual ciertos ejemplares costaron hasta 30.000 francos.

A la vez daba banquetes, bailes y reuniones artísticas de un lujo inaudito; se cita una de sus famosas comidas, cuyo coste se elevó á 125.000 francos.

Cuando murió el mes pasado no tenía ya un céntimo, y sus amigos de otros tiempos tuvieron que pagar los gastos del entierro.

El joven Charles Haas, que vive cerca de Tapeka (Kansas), ha construido un aerostato que tiene la figura de un pájaro de doce pies de largo por otros tantos de ancho.

Elevóse el globo á quinientos pies de altura, por no permitirle ascender más la cuerda que lo sujetaba.

Bajado que fué el globo y cargado con lastro de doscientas libras, volvió á subir con igual facilidad que anteriormente.

El inventor se limitó á dirigir su buque aéreo desde tierra, no subiendo en él á causa del fuerte viento que reinaba, pero se propone hacerlo, cuando provea al globo de un motor eléctrico.

TELÉGRAFO

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

Lotería de Navidad

Ampliación á nuestra información de ayer.

con 80.000: **11.392.**
con 60.000: **54.765.**
con 40.000: **8.102.—38.885.**
con 30.000: **23.229.—5.154.**
con 20.000: **39.295.—34.302.—22.505; 27.090; 30.881; 39.767; 15.074; 21.577.**

Salón express

El fonógrafo tocará mañana:
1. Solo de Xilofón.
2. Duo de la Africana.
3. Cartagenas por la célebre cantadora la Antonita.
4. Marina.
5. Jota por la banda oscense.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Suetos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNECERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cebona, á 1,20 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,50 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

Antigua Casa de Severo

CONFITERIA

de Joaquín Lacambra é Hijo GRAUS

A todo el mundo conviene comprar en nuestro establecimiento.

Estando de lleno en la época de consumir las especias, participamos al público en general, y en particular á nuestra clientela, que en nuestro establecimientos de la Plaza de Coreche, núm. 12, y calle de Benasque, núm. 1, encontrarán toda clase de especias, picadas, completamente puras, las cuales garantizamos.

Asimismo encontrarán todo lo concerniente en ultramarinos y coloniales; todo superior, á precios económicos.

Avisamos también que tendremos de propia fabricación toda clase de turronecillos de Mazapanes, Jijona, Capuchina, Guirlache, blancos y negros, ya en clase superior como en clases baratas.

Gran regalo verdad á todo el mundo

Esto es positivo, por cada dos reales de género que se compre en nuestros establecimientos se regalará un billete correspondiente á media arroba de Mazapán puro y clase primera de canela y yema, que se sorteará el día 25 del mes de Diciembre.

En el escaparate de la Confitería de la calle de Benasque, se hallará de manifiesto.

NOTA.—Cuidado con las especias que ofrecen de fábrica, pues las nuestras son puras de toda pureza, y como arriba decimos garantizamos.

OTRA.—Recomendamos los exquisitos chocolates elaborados á brazo.

NO OLVIDARSE

Casa de Severo, Plaza Coreche y calle de Benasque, Graus

INVENTOS

Aparato para sacar rápidamente ejemplares en negro de escritos, dibujos y música de cualquier tamaño hasta el de una página en cuarto: 12 pesetas.—Nuevo bastón con luz brillante siempre que se quiere: 9 pesetas.—Nuevo timbre eléctrico colgante con cinco llamadores, cien metros de alambres y pilas que se alimentan con agua y sal: 25 pesetas.—Aparato de luz eléctrica con lámpara de pie: 18 pesetas.—Dije de corbata con pajarito que se mueve y canta á voluntad del que lo lleva: 7 pesetas.

Los pedidos con sellos ó libranza cartificada al señor director de las «Oficinas de Publicidad», calle Tallers, número 2, BARCELONA. Todo se expide á gran velocidad, francos de porte.

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE
Don Julián Zaldúa Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA
Coso bajo, 42, 2.º
SE OPERAN CATARATAS

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

También se ha recibido un bonito surtido de figuras para belén, objetos para el día de Reyes, repisas, espejos, marcos para retratos y otros efectos baratos y útiles.

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Pólvos anticloróticos (Hamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

La Compañía Fabril "SINGER,"

Máquinas "SINGER," para coser

Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

Ex-Médico de

ANSELMO LLANAS

SANIDAD MILITAR

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

Ultramarinos de Miguel Cervero

Cose alto, 40, frente al Teatro principal

21 ANOS DE EXISTENCIA

Esta casa, en su nuevo traslado, ofrece á su numerosa clientela parte de sus géneros que por su extensión no se enumeran todos.

Garbanzos 200 arrobas desde el tamaño más gordo al más delgado. Arroz clases superiores y bajos. Judías 200 fanegas desde 6'50 pesetas fanega; á la más selecta de Monzón. Azúcares desde el más bajo de calidad y precio al florote más superior, pilón y cortadillo. Bacalao Noruega, Irlanda y Escocia. Aceite de oliva superior. Chorizos riojanos y extremeños. Salchichón de Vich. 400 botellas de vinos y licores de acreditadas marcas. Aceitunas legítimas sevillanas desde una peseta 10 céntimos kilo. Higos de Fraga muy superiores á granely en cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos. Orejones superiores á 3 reales kilo. Castañas legítimas de la Vera. Nueces blancas montañesas á 7 reales fanega, otras á 6. Queso roncalés 40 arrobas á 10 reales kilo. Holanda superior. Frutas en almibar gran variedad á 5 reales kilo, escurridas y en frascos de cristal con almibar. Bujas en paquetes y á granely desde 6 1/2 reales kilo. Velas de cera pura garantizadas. Velas de segunda con buenas mezclas. Sopas 20 clases, incluso la fresquísima sopa juliana de la casa Trebujano de Logroño. 5000 latas conservas, hortalizas y frutas desde 15 céntimos lata; (nadie compré conservas sin visitar esta casa.) Conservas de carnes y pescados desde 25 céntimos lata. Sal gorda y molida.—Alpiste. Cañamones. Anís en grano superior. Lentejas. Almendras. Avellanas y cacahuets tostados y sin tostar. Cafés superiores tostados y sin tostar. Especies de todas clases molidas y sin moler. Jabones blancos y de goma de la acreditada y antigua fábrica de Luciano. Semillas de más de 20 clases. Manteca salada dicha "de Flándes y de vaca fresca montañesa. Sardinas escabechadas y de Cuba. Bonito en escabeche. Almidón marca gato. Patatas finas á 1 peseta 40 céntimos arroba. Cajitas de mazapán de Toledo muy bien adornadas desde 3 reales una. Turronecillos de Jijona, Alicante, mazapán, guirlache y de miel, nieve, almendrada, procedentes parte de ellos del acreditadísimo industrial, por su pureza, D. Martín Nivela, de Bolea. Chocolates elaborados á brazo en esta casa. Gallinas, 20 clases, desde 5 reales kilo. Vino tinto superior; cosecha de esta casa. 40 arrobas de anís sacado con vino flor, y otros muchos caprichos para niños y otros muchos artículos que por su extensión no se nombran.

Buen surtido. Economía y esmero es el tema de esta casa.

Regalo de esta casa

Por cada peseta de compra se da un billete de una hermosa muñeca biscuit, música y movimiento automático. So sorteará en cuanto se hayan regalado 6.000 billetes.

OSTRAS FRESCAS

UNA PESETA DOCENA

Hotel de "La Unión,"

Males de orina

Curar sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelicion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar por crónicos que los males del Estómago sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca.

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento; Cura infalible y rápida con el Tónico-Koch, sin peligro, 3 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA